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Aanwezig: De ministers Vondeling (voorzitter), Eiesheuvel, 
Eot, Luns, Samkalden, Suurhoff en Den Uyl 

Voorts zijn aanwezig de staatssecretarissen De Elock en 
Hoefnagels, alsmede ir. J.A.P. Franke (Landbouw en 
Visserij), drs. J.H.W. Hoogwater (Economische Zaken), 
mr. F. Italianer (Euitenlandse Zaken), 
jhr.mr. E. van Lennep (Financiën) en de ambassadeur 
D.P. Spierenburg 

Vvnd. secretaris: drs. D.M. Ringnalda 

1. Notulen van de vergadering van 4 juni 1965 

Aangehouden 0 

2. Mededelingen 

3. Financiering van het gemeenschappelijk landbouwbeleid, eigen 
middelen van de EEG en de versterking van de bevoegdheden 
van het Europese parlement (Erief van de minister van Buiten
landse Zaken dd. 28 mei 1965, nr. 84240, met bijlagen) 

Minister Luns brengt verslag uit over het verloop van 
de EEG-Raadszitting van 14/15 juni. Eegunstigd door de gebleken 
meningsverschillen over de zakelijke onderdelen van het 
Commissievoorstel, zal Frankrijk blijven aandringen op de uit
voering van de artikelen 5 en 7 van Verordening nr. 250 Hierbij 
zou kunnen worden doorgewerkt aan de eenheidsprijzen in de 
landbouwsector, zonder dat een beslissing behoeft te vallen 
ten aanzien van de eigen middelen en de parlementaire controle. 
De Kamercommissie voor Euitenlandse Zaken, hierover ingelicht, 
bleek volstrekt onwillig om, indien wij al overstag zouden 
moeten gaan, zulks reeds te doen op de a.s. Raadszitting. 
Minister Eiesheuvel heeft van de bespreking met de Kamercommis
sie een iets andere indruk overgehouden. Vele leden van de 
commissie bleken immers tot het inzicht te zijn gekomen, dat 
Nederland met zijn koppeling van parlementaire bevoegdheden aan 
de eigen middelen, in Erussel vastloopt. © NA, 2.02.05.02 (Arch. MR) (Nationaal Archief, Den Haag) inv.nr. 879
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De heer Spierenburg rapporteert, dat het vasthouden 
van de datum 1 juli 1967 op zichzelf in het Comité van P.V. ' s 
weinig moeilijkheden bleek op te leve ren. De Commissie venti
leerde haar nieuwe compromisvoorstellen - waarin de totstand
koming van eenheidsprijzen en douaneunie op 1 juli 1967 is 
los gemaakt van de eigen middelen en de parlementaire controle, 
die naar 1970 worden verschoven - via de Luxemburgse P.V .. Het 
Raadsdebat op 28/ 30 juni zal zich waarschijnlijk op deze kwes
tie concentreren. Ten aanzien van de parlementaire controle 
bleek Italië bereid het Nederlandse standpunt te steunen, mits 
wij onze laatste eis met betrekking tot het parlementaire veto 
op verordeningen, zouden laten vallen . De indruk bestaat 
overigens dat Frankrijk en Duitsland onderling reeds tot over
eenstemming zijn gekomen, o.m. ten aanzien van de financiële 
overgangsregeling. Hierover ligt een nieuw Frans voorstel ter 
tafel hetwelk 9 voor wat zijn consequenties betreft, dicht komt 
bij het desbetreffende Commissievoorstel, zij het dat Frankrijk 
in de eerstkomende jaren veel zou gaan betalen. Spreker acht op 
dit punt een voor Nederland bevredigende regeling bereikbaar. 

De voorzitter stelt de vraag aan de orde of de 
Nederlandse delegatie op de a.s. Raadszitting al dan niet aan 
een beslissing zal kunnen meewerken. Op vragen van minister 
Den Uyl antwoordt de heer Spierenburg, dat de Raad naar zijn 
indruk over de versnelling-op zichzelf zeer wel tot overeen
stemming zou kunnen komen. Zou echter de binding met de parle
mentaire controle scherp worden gesteld, dan behoeft op Franse 
inschikkelijkheid niet te worden gehoopt. De heer Franke merkt 
op, dat de thans voorgestelde losmaking van de gemeenschappe
lijke prijzen van de eindfase, met heffingenafdracht , voor de 
praktijk allerlei problemen zou opwerpeno Zo zouden b.v. 
België en Nederland vanwege hun positie van netto-importeur 
de restituties moeten betalen voor de export van Frans graan 
via de Beneluxhavens. Wanneer wij hiervoor een andere regeling 
zouden vragen, zou Frankrijk wederom de afdracht van de heffin
gen aan de orde stellen . 

Minister Luns meent, dat onze positie sinds 14/15 
juni is verzwakt. Wij zullen moeilijk kunnen thuis komen met 
een uiteengetrokken regeling, zonder iets te hebben verwezen
lijkt van wat de grote meerderheid van het Nederlandse parle
ment verlangt. De zwakte van de Nederlandse stellingname is 
geweest, aldus minister Samkalden, dat wij zo zeer de nadruk 
hebben gelegd op de samenhang van de Commissievoorstellen , hoe
wel wij hadden kunnen weten dat over de onderdelen grote ver
schillen van mening bestonden. Frankrijk kan nu stellen , dat er 
niets anders te doen is dan Verordening nr. 25 uit te voeren. 
Wanneer de datum 1 juli 1967 evenwel vo or alle produkten wordt 
gehandhaafd, dan blijft het gehele probleem van de heffingen
afdracht en de parlementaire bevoe gdheden op tafel. In wezen 
blijft het dus toch hierom gaan. Spreker ziet niet goed waarom 
er behoefte zou bestaan aan een wijziging van het Nederlandse 
standpunt. 

De voorzitter vraagt of Frankrijk ondanks het geimpli
ceerde grote financiële offer, werkelijk op 28/30 juni met dit 
nieuwe voorstellenpakket akkoord zou kunnen gaan. De heer 
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Spierenburg merkt op, dat de Commissie met dit pakket gaat 
onderhandelen. Frankrijk is echter bereid te betalen om van de 
parlementaire bevoegdheden af te komen, zodat een vergelijk 
ten aanzien van de financiële kwestie op de a.s. Raadszitting 
stellig mogelijk moet worden geacht . Minister TIen Uyl stelt 
vast dat wij, wanneer volgens het nieuwe pakket op 1 juli 1967 
de gemeenschappelijke prijzen zouden worden bereikt, op die 
datum feitelijk de eindfase zouden bereiken zonder de eigen 
middelen. Het lijkt bezwaarlijk, aldus de versnelling te aan
vaarden, zonder dat iets zou worden bereikt voor de parlemen
taire controle. Het is niet duidelijk, hoe deze eis nog zou 
kunnen worden geformuleerd wanneer de eigen middelen eenmaal 
zouden zijn losgelaten. Volgens de heer Spierenburg stelt de 
Commissie zich inderdaad op het standpunt, dat het -formeel mo
gelijk is het stadium van de gemeenschappelijke prijzen te be
reiken zonder te spreken van het ingaan van de eindfase. 
Minister Samkalde~ voegt hieraan toe, dat de eigen middelen 
niet van rechtswege voortvloeien uit de totstandkoming van de 
douaneunie. Het is slechts de mogelijkheid van eigen middelen, 
die het Verdrag hier voorziet. Politiek gezien is de ontkoppe
ling echter hoogst ongewenst. Minister Luns vreest, dat het 
die kant toch wel uitgaat. Maar met behulp van de technische 
moeilijkheden die door de heer Franke zijn gesignaleerd, zou 
het toch wel mogelijk moeten zijn op de eigen middelen en de 
parlementaire controle te blijven aandringen~ Ook de voorzitter 
die in dit stadium weinig praktische waarde hecht aan-beginsel
verklaringen, zou het onderzoek op het technische vlak nog wil
len verdiepen, alvorens, b.v. in het najaar, tot een definitieve 
beslissing te komen. Deze gedragslijn zou het Frankrijk echter 
gemakkelijk maken, aldus de heer Spierenburg, op de a.s. Raads
zitting te insisteren op uitvoering van de~erplichting ex 
Verordening nr. 250 Spreker heeft in het Comité van P.V. 's 
volgens opdracht juist vastgehouden aan 1 juli 1967 en zich 
bereid verklaard deze datum te aanvaarden, mits het gemeenschap
pelijk landbouwbeleid dan zal zijn gerealiseerd. Minister 
Samkalden is het ermede eens, de versnelling op deze wijze te 
aanvaarden. Deze stellingname houdt geenszins in, dat wij 
akkoord zouden moeten gaan met de uitvoering van Verordening 
nr. 25 vóór 1 juli a.s .. '}anneer de datum 1 juli 1967 eenmaal 
is aanvaard, moeten wij ons onvermijdelijk sterk gaan bezig 
houden met de andere sectoren, waardoor de hoofdproblemen van
zelf aan de orde zullen komen. De voorzitter zou dit alles toch 
eerst duidelijk voor zich willen zl8il-en niet al een concessie 
willen doen, voordat een en ander zal zijn geregeld. Het lijkt 
minister TIen Uyl niet zo moeilijk om, met een verwijzing naar 
de vele iÏ.lverband met de versnelling nog te regelen vraagstuk
ken, te ontkomen aan de door Frankrijk gewenste overgangsrege
ling. Minister Luns vraagt zich echter af wat de houding van de 
andere delegaties zal zijn wanneer Nederland b.v. het standp~mt 
zou innemen, dat de versnelling kan worden aanvaard, mits -
als duidelijk ontbindende voorwaarde - binnen een jaar onder 
meer beslissingen zullen worden genomen over de heffingenaf
dracht en de parlementaire controle. Minister ~~esheu~e~ merkt 
op, dat het er Frankrijk om te doen is, de landbouwbult op 
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1 juli 1967 binnen te halen zonder concessies ten gunste van 
het Europese Parlement. Het zou daarom onverstandig zijn onzer
zijds in dit stadium aan een ontkoppeling mee te werken. Het 
is uitgesloten, dat de Raad reeds op 28/30 juni overeenstem
ming zal bereiken over het gehele nieuwe pakket. Onder deze 
omstandigheden kunnen wij hetzij aansturen op uitstel van 
iedere beslissing tot na de vakanties, hetzij meegaan met een 
overgangsregeling voor een jaar, waarbij het werkprogramma 
voor dat jaar in Raadsresoluties zou worden vastgelegd. Deze 
laatste koers lijkt niet in overeenstemming met de Kamermotie. 
Wanneer wij niet het gehele pakket bijelkaar houden, komen wij 
terecht op het Franse standpunt. Volgens minister Den Uyl zou 
het 1 materieel gezien 1 zeer wel aanvaardbaar zijn om in het 
kader van een werkprogramma akkoord te gaan met een tijdelijke 
regeling voor de financiering, teneinde aan de verplichting 
van Verordening nro 25 te voldoen. Politiek zou deze gedrags
lijn echter worden uitgelegd als een Nederlandse capitulatie. 
Volgens minister Samkalden is het formeel mogelijk, zich tegen 
overhaasting te verzetten door voor te stellen, dat de Raad 
zich verbindt de overgangsregeling te treffen op 1 juli 1966, 
de datum waarop de verrekening ex Verordening nr. 25 feitelijk 
eerst aan de orde is. In de tussentijd zou dan,aldus staats
secretaris De Block,de druk op de Commissie kunnen worden ge
handhaafd, de parlementaire bevoegdheden niet uit het pakket 
te laten vallen. Minister Den Uyl zou er de voorkeur aan geven, 
mede gezien het feit dat Verordening nr. 25 voor de beslissing 
nu eenmaal 1 juli 1965 noemt, ons akkoord met een overgangs
regeling uit te ruilen tegen een Raadsresolutie, waarin bereid
heid tot uitdrukking wordt gebracht om over de parlementaire 
controle te blijven praten. Ook volgens de heer Spierenburg 
zou op deze wijze de discussie over de parlementaire controle 
kunnen worden gaande gehouden en de ondeelbaarheid van de 
Commissievoorstellen zijn gehandhaafd. Minister Luns meent 
dat, willen wij met een Raadsresolutie van deze strekking over 
werkelijke hefbomen blijven beschikken, de formulering ervan 
uitermate zorgvuldig zal moeten worden bekeken. 

Voor wat de a.s. Raadszitting betreft onderschrijft 
de voorzitter de mening van minister Biesheuvel, dat wij nog 
niet kunnen medewerken aan een beslissing die op enigerlei 
wijze een concessie zou inhouden. In de komende maanden zullen 
wij in verscheidene sectoren, zoals de harmonisatie van de 
omzetbelasting, moeilijke beslissingen moeten nemen. Deze con
cessies zullen in het gehele pakket kunnen meetellen. Als het 
waar is dat wij op het punt van de parlementaire controle een 
concessie zouden moeten doen, dan moet dit in ieder geval wor
den uitgesteld tot het laatst mogelijke moment. Minister Luns 
kan zich aansluiten bij die gedachtengang, waarin overigens een 
oplossing als voorges taan door minister Den Uyl geheel tot de 
mogelijkheden blijft behoreno 

De voorzitter stelt vast, dat de opvattingen die in 
de raad zijn vertolkt, slechts nuanceverschillen vertonen. Aan 
de delegatie zou een ruime marge kunnen worden gelaten om naar 
bevind van zaken te handelen. Minister Biesheuvel zou tevens 
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gaarne zien vast ges teld 9 dat in deze marge de mogelijkheid 
begrepen is om 9 overeenkomstig de tweede door hem genoemde 
variant 9 in laatste instantie akkoord te gaan met een ad hoc
financieringsregeling voor een jaar, in combinatie met een 
Raadsresolutie die het gewenste werkprogramma zou moeten be
vatten. Naar de mening van de voorzitter blijft voor alle 
mogelijke gevallen het uitgangspunt van de raad, dat op de 
a.s. EEG-Raadszitting geen wezenlijke concessie door ons zal 
worden gedaan. Minister Den Uyl ziet toch een groot écart 
tussen de diverse genoemde varianten. Kiezen wij de tweede 
variant van minister Biesheuvel, dan blijft de kernvraag, 
wat wij met betrekking tot de parlementaire bevoegdheden als 
conditie zullen stellen. 

De raad besluit voor de ministerraad een kort memo
randum te doen opstellen, dat in elk geval zal voorzien in 
enige onderhandelingsruimte voor de delegatie. Op verzoek van 
de heer Spierenburg besluit de raad tevens dat op ambtelijk 
niveau nog overleg zal plaats vinden over de Franse voorstel
len met betrekking tot de financiële overgangsregelinge 

4. Conclusies vergadering coördinatieco@nissie voor Europese 
- integratie- en associatieproblemen van 23 juni 1965 (Brief van 

de staatssecretaris van Buitenlandse Zaken dd. 23 juni 1965, 
nr. 97109, met bijlage) 

Voor kennisgeving aangenomen. 

30 juni 1965 
R/10 

De wnd.secretaris, 

,_.-' 


